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Аналитический отчет по анализу состояния конкурентной среды на рынке услуг по хранению и складированию зерна
Анализ состояния конкурентной среды на рынке услуг по хранению и складированию зерна проведен на основании приказа ФАС России от 19.12.2012 № 773/12 и в соответствии с Приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 «Об утверждении порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке» (далее - Порядок № 220) в соответствии с Федеральным законом от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (Закон о защите конкуренции).

Целью настоящего анализа является оценка состояния конкурентной среды на рынке услуг по хранению и складированию зерна.

Аналитический отчет включает:

· выводы о географических границах товарного рынка (межрегиональный, региональный или местный);

· условия обращения товара, ограничивающие экономические возможности приобретения товара покупателями;

· состав хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом товарном рынке:

· связи между действующими на товарном рынке хозяйствующими субъектами;

· объем товарного рынка и доли хозяйствующих субъектов на рынке;

· определение уровня концентрации товарного рынка;

· барьеры входа на товарный рынок, оценку преодолимости существующих барьеров входа на товарный рынок;

· оценку состояния конкурентной среды на товарном рынке:

· рекомендации по развитию конкуренции на рассматриваемом товарном рынке.

При проведении анализа были использованы данные хозяйствующих субъектов, действующих на рынке услуг по хранению и складированию зерна,  ответ на запрос, направленный Марийским УФАС, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Марий Эл и другие документы.

Временного интервала исследования

Анализ состояния конкуренции на рассматриваемом товарном рынке проведен за период 2011 - 2012 гг.

Продуктовые границы товарного рынка

В соответствии с пунктом 3.1. Порядка, определение продуктовых границ рынка предполагает предварительное определение товара, выявление свойств товара, определяющий выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара, определение взаимозаменяемых товаров.

Хранение зерна является важным технологическим процессом, от которого зависит сохранность потребительских свойств товара в достаточно длительный промежуток времени.

Сложность организации хранения больших масс зерна связана с созданием необходимых условий для обеспечения сохранности физиологических и физико-химических свойств зерна. Необходимыми условиями потребления услуги по хранению зерна является наличие места хранения (хранилищ) и создание условий для сохранности количества и качества размещенного в них зерна (обеспеченность услугами обработки). В качестве таких хранилищ для зерна в сельском хозяйстве используются элеваторы.

Хранение зерна и продуктов его переработки должно осуществляться в определенных условиях, в соответствии с приказом Министерства хлебопродуктов СССР №185 от 21.06.1988 «Об утверждении Инструкции по хранению зерна, маслосемян, муки и крупы» (далее - Инструкция).

В соответствии с Инструкцией зерно, поступающее на хранение, подвергают обработке (очистке, сушке, охлаждению, обеззараживанию и др.) в сроки, обеспечивающие сохранность его качества. При этом с момента поступления зерна на хранение, в течение всего периода его хранения, организуется систематический контроль за качеством и состоянием его каждой партии. Контроль проводят за температурой зерна, влажностью, зараженностью вредителями хлебных запасов, запахом, цветом и другими показателями качества, нормируемыми действующей нормативно-технической документации.

В соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД) комплекс услуг по хранению зерна классифицируется следующим образом:

· 63.1. Транспортная обработка грузов и хранение;

· 63.12. Хранение и складирование;

· 63.12.3. Хранение и складирование зерна.

Таким образом, рассматриваемый вид услуг в соответствии с Общероссийским классификатором представляет самостоятельную группировку, которая включает услуги по приемке, хранению, переработке, сушке и отгрузке зерна. Данный вид услуг является однородным по своему функциональному назначению и не имеет заменителей по цели потребления.

Таким образом, продуктовыми границами изучаемого рынка услуг является: хранение и складирование зерна (ОКВЭД 63.12.3).

Географические границы товарного рынка

Определение географических границ товарного рынка в соответствии со статьей 4 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» основывается на экономической, технической или иной возможности либо целесообразности покупателя приобрести товар на территории Российской Федерации или ее части и отсутствии такой возможности либо целесообразности за ее пределами, а также готовности и возможности продавцов продать рассматриваемый товар в установленных географических границах.

В связи со спецификой структуры сельского хозяйства Республики Марий Эл и с учётом фактического расположения элеваторов предварительно географические границы товара определены территорией Республики Марий Эл.

При исследовании условий обращения товара, ограничивающих экономические возможности приобретения товара покупателями, было рассмотрено наличие, доступность и взаимозаменяемость транспортных средств для перемещения товара и особенности территории в предварительно определенных географических границах товарного рынка.

Учитывая территориальные особенности, транспортировка зерна до хозяйствующего субъекта, оказывающего услуги по хранению и складированию зерна, может производиться как железнодорожным, так автомобильным транспортом. Однако при исследовании рынка было выявлено, что большая часть зерна транспортировалась автотранспортом. Транспортная доступность обеспечена такими крупными автодорогами, как трасса федерального значения «Вятка» (Чебоксары – Йошкар-Ола – Киров – Сыктывкар) и автомобильная дорога «Йошкар-Ола – Зеленодольск – Казань», что позволяет транспортировать зерно со всех районов республики.
Для сельскохозяйственных предприятий, экономически целесообразно организовать доставку зерна при минимальных транспортных расходах, которые ежегодно увеличиваются в связи с ростом цен на ГСМ, запчасти и т.д. Данное обстоятельство приводит к сужению географических границ рассматриваемого рынка. Элеваторы, находящиеся на территории Республики Марий Эл, также имеют долгосрочные хозяйственные связи с сельхозпроизводителями района своего местонахождения и ближайших районов.

Вместе с тем, в связи с расширением количества хозяйствующих субъектов, основным видом деятельности которых является осуществление коммерческих закупок зерна у сельхозпроизводителей и иных хозяйствующих субъектов для последующей перепродажи, зерно поступало на хранение с территорий Кировской области, Республики Татарстан, Республики Чувашия, что расширяет фактические границы деятельности участников рынка. Согласно данным, предоставленным поставщиками услуг по хранению и складированию зерна, было заключено 11 договоров складского хранения с 10 хозяйствующими субъектами, 4 из которых зарегистрированы не на территории Республики Марий Эл. 
Согласно представленным договорам складского хранения стоимость оказания услуг в 2012 году ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов» установлена в размере 3,39 руб./тонна в день и ООО «Птицефабрика «Акашевская» в размере 2,43 руб./тонна в день. При проведенных расчетах, средневзвешенная цена оказываемых услуг по Республике Марий Эл составит 2,91 руб. /тонна в день. На основании данных представленных потребителем услуг, зарегистрированного на территории Республика Чувашия, средняя стоимость услуг, оказываемых потребителям на территории Республики Чувашия, составило в 2012 году 3,25 руб./тонна в день. Учитывая указанные выше данные, можно рассчитать разницу в стоимости оказываемых услуг на разных территориях. Таким образом, разница составила: 100%-2,91/3,25*100%=10,46%.

Принимая во внимание рассчитанную разницу стоимости услуг, в соответствии с пунктом 4.4. Приказа № 220 если цена товара, поставляемого с каких-либо территорий (от продавцов, расположенных на каких-либо территориях), оказывается более чем на 10 процентов выше средневзвешенной цены товара, доступного приобретателю (приобретателям) в пределах предварительно определенных географических границ рассматриваемого товарного рынка, то такие территории (продавцы) должны относиться к другим товарным рынкам.

В ходе анализа были выявлены местные особенности и сложившиеся экономические связи, учтена специфика региона. Таким образом, географические границы рынка услуг по хранению и складированию зерна определены территорией Республики Марий Эл.

Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке

В состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, оказывающие услуги по хранению и складированию зерна. Услуги по хранению и складированию зерна оказывают элеваторы.

Согласно данным, предоставленным Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Марий Эл, на территории Республики Марий Эл услуги по хранению и складированию зерна осуществляют 3 организации:

1. ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов»;
2. ООО «Хлебснаб»; 
3. ООО «Птицефабрика «Акашевская».
При получении информации от указанных хозяйствующих субъектов, было выявлено, что ООО «Хлебснаб» не имеет в собственности элеваторов или каких либо иных специальных сооружений, предназначенных для хранения зерна. Таким образом, количество хозяйствующих субъектов ограничивается двумя субъектами: ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов» и ООО «Птицефабрика «Акашевская».

Хранилища хозяйств не рассматривались, как хозяйствующие субъекты, действующие на данном товарном рынке, так как не оказывают услуги по сушке и подработке зерна. 

Приобретателями услуги по хранению зерна являются:

· хозяйствующие субъекты (юридические лица и хозяйственные предприниматели), осуществляющие производство сельскохозяйственной продукции;

· хозяйствующие субъекты, уполномоченные осуществлять закупки зерна в региональный и муниципальный продовольственные фонды;

· хозяйствующие субъекты, осуществляющие коммерческие закупки зерна, у сельхозпроизводителей и иных хозяйствующих субъектов для последующей перепродажи;

· хозяйствующие субъекты, оказывающие услуги сельхозпроизводителям и осуществляющие расчеты с ними в натуральной форме (зерном);

· хозяйствующие субъекты, закупающие зерно для последующей переработки и не имеющие собственных мощностей для хранения.
Согласно ответам на запросы антимонопольного органа услуги по хранению и складированию зерна оказаны десяти хозяйствующим субъектам, а именно: 

1. ООО «КомплектСнабСервис»;
2. ООО «Оксима»; 

3. ООО «Эрфор»;
4. ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет»;
5. ИП Юрусов М.Н.;

6. СХП «Родина»;

7. ООО «Аграрная компания»;

8. ООО «Владимир»;

9. Племзавод «Шойбулакский»;

10. ООО «Сварог».
На рынке действует небольшое количество приобретателей, хозяйственные связи приобретателей с продавцами услуг обуславливаются содержанием, заключенных договоров складского хранения.

Объем товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке

Основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке является объем продаж (поставок) на рассматриваемом товарном рынке (в натуральном выражении).

Объем рынка определяется как сумма объемов покупок товара действующими на рассматриваемом товарном рынке покупателями.

Доля хозяйствующего субъекта на розничном рынке автомобильных бензинов рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, реализуемой данным хозяйствующим субъектом на исследуемый товарный рынок, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка по следующей формуле:
Di=Vi/Vp*100%
где: Di - доля i-го участника рынка;
Vi – объем товарной массы i-го участника рынка;
Vp – общий объем товарного рынка.

При расчете объема товарного рынка может использоваться показатель номинальной мощности, т.е. возможный объем хранения зерна, который рассчитывается исходя из технических возможностей элеватора.

Целесообразно также определить такой параметр, как объем переданного на хранение зерна за год.

Кроме того, учитывая отраслевые особенности, для более точной характеристики положения хозяйствующих субъектов на рассматриваемом товарном рынке был запрошен показатель фактической отгрузки зерна элеватором. Несмотря на то, что продуктовые границы анализируемого рынка не включают в себя отгрузку зерна, определение данного показателя позволит определить наиболее точно оборот зерна на каждом элеваторе.

Таким образом, для расчета объема товарного рынка и оценки доли хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги по хранению зерна, при проведении анализа произведен расчет долей хозяйствующих субъектов по показателям номинальной мощности, объему переданного на хранение зерна и объему отгрузки зерна и произвести сравнение полученных результатов.

Согласно ответам за запрос антимонопольного органа на элеваторах, расположенных на территории Республики Марий Эл не хранится зерно, закупленное у сельхозпроизводителей в государственный интервенционный фонд.

При расчете объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке услуг по хранению и складированию зерна использованы показатели органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, статистики, а также информация, полученная хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке.

Учитывая вышеизложенное, объем товарного рынка, рассматривается по двум субъектам. 
Показатели номинальных мощностей элеваторов в 2011 и 2012 годах не изменялись. Элеватор ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов» обладает большей номинальной мощностью, которая используется как для оказания услуг по приему, сушке, переработке, хранению, отгрузке зерна сторонним хозяйствующим субъектам, так и для собственных нужд. В 2011 году загруженность элеватора составила 18,6%, а в 2012 году – 17,4%. 

В 2011 году элеватор ООО «Птицефабрика «Акашевская» использовался только для обеспечения собственного производства, договоры с иными хозяйствующими субъектами на оказание услуг хранения и складирование зерна не заключались. В связи с этим ситуация на указанном рынке представлена только одним хозяйствующим субъектом, который оказывал рассматриваемые услуги. Следовательно, так как ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов» является единственным, оно является лидирующим на данном рынке. 
Таким образом, состояние конкурентной среды на рынке услуг хранения и складирование зерна в 2011 г. характеризуется долей 100% ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов».
Коэффициент концентрации исследуемого рынка в 2011 году CR1, составляет 100%, коэффициент Герфиндаля-Гиршмана (ННI) – 10000. Товарный рынок характеризуется как высококонцентрированный.

Состояние конкуренции исследуемого рынка в 2012 году характеризуется действиями двух субъектов, оказывающих услуги хранения и складирование зерна.

Сведения о долях хозяйствующих субъектов на товарном рынке за 2012 год представлены в таблице 1.

Таблица 1
	№ п/п
	Наименование хозяйствующих субъектов
	Доля хозяйствующего субъекта на рынке, %

	1. 
	ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов»
	99,93

	2. 
	ООО «Птицефабрика «Акашевская»
	0,07

	Итого
	100


Таким образом, состояние конкурентной среды на рынке услуг хранения и складирование зерна в 2012 г. характеризуется долей 99,93% ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов»
Коэффициент концентрации исследуемого рынка в 2012 году CR1, составляет 99,93%, коэффициент Герфиндаля-Гиршмана (ННI) – 9986,01. Товарный рынок характеризуется как высококонцентрированный.
Барьеры входа на товарный рынок

К барьерам входа на товарный рынок относятся в основном экономические и административные – значительные первоначальные капитальные вложения при осуществлении строительства элеваторов, отвечающих высоким стандартам, включающие этапы проектирования, экспертизы и собственно производственных работ. 

Указанные выше барьеры согласно опросу преодолимы для организаций с определенным уровнем начального капитала и грамотным подходом к расчету эффективности своей инвестиционной деятельности.

ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов» оказывает услуги хранение зерна, производство продуктов питания, однако не является вертикально- интегрированным хозяйствующим субъектом и не может привести к созданию барьеров входа на рынок. 
Оценка состояния конкурентной среды

Рынок услуг по хранению и складированию зерна характеризуется неразвитой конкуренцией, что объясняется спецификой оказываемых услуг и сформированным составом продавцов и покупателей. Товарный рынок в рассматриваемых географических границах высококонцентрированный с ограниченным присутствием хозяйствующих субъектов. Рынок не имеет тенденции к дальнейшему развитию. 
Таким образом, исходя из географических границ товарного рынка, доли ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат хлебопродуктов» в размере 100%, уровня концентрации товарного рынка в размере 100%, барьеров входа на товарный рынок организация занимает лидирующее положение. 

Представленные хозяйствующими субъектами данные о расценках на хранение и складирование зерна, тарифам по отгрузке зерна на все виды транспорта были проанализированы.

Рассмотрев указанные показатели необходимо учесть, что виды деятельности предприятий различны. Основной вид деятельности ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат  хлебопродуктов» указан как производство муки из растительных и зерновых культур и производство готовых кормов для животных, которые обуславливают использование элеватора в том числе и для хранения зерна сторонних организаций по договорам, в то время как основной вид деятельности ООО «Птицефабрика «Акашевская»: разведение сельскохозяйственной птицы, что свидетельствует о том, что использование элеватора производится в большей части для собственных нужд. Так же следует учесть транспортную доступность и инфраструктуру. ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат  хлебопродуктов» имеет возможность доставки и отгрузки зерна железнодорожным и автомобильным транспортом, ООО «Птицефабрика «Акашевская» имеет возможность транспортировки зерна только автомобильным транспортом. В связи вышеуказанными спецификами ведения деятельности, можно сделать вывод, что стоимость услуг имеет разницу в связи с экономическими причинами. 

Рентабельность услуг хранения и складирования зерна может характеризоваться низким уровнем в связи с небольшой загруженностью элеваторов.
Предложения по результатам анализа товарного рынка

По результатам анализа товарного рынка предлагаю включить ЗАО «Йошкар-Олинский комбинат  хлебопродуктов» в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35% или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка другими федеральными законами в целях их применения установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов: 

- по позиции: хранение и складирование зерна;

- в географических границах: Республика Марий Эл;

- с долей: более 50%.
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