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Анализ рынка услуг предоставления в пользование линейно-кабельных сооружений связи (далее - ЛКСС) для размещения кабелей связи оператором связи в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» проводится на основании Приказа руководителя Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Марий Эл (далее Марийское УФАС России) от 26.03.2013 № 75 «О проведении анализа конкурентной среды на рынке услуг предоставления в пользование линейно-кабельных сооружений связи для размещения кабелей связи» в соответствии с Федеральным законом от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (Закон о защите конкуренции) с Порядком проведения анализа состояния конкурентной среды на товарном рынке, утвержденным Приказом ФАС от 28 апреля 2010 № 220 (далее – Порядок № 220).

Целью анализа рынка услуг предоставления в пользование ЛКСС для размещения кабелей связи оператором связи является осуществление контроля монополистической деятельности и контроля за экономической концентрацией.

В соответствии с пунктом 1.3 Порядка № 220 проведение анализа состояния конкуренции на товарном рынке включает следующие этапы: определение временного интервала исследования товарного рынка; определение продуктовых границ товарного рынка; определение географических границ товарного рынка; определение состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке в качестве продавцов и покупателей; расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке; определение уровня концентрации товарного рынка; определение барьеров входа на товарный рынок; оценка состояния конкурентной среды на товарном рынке; составление аналитического отчета.

При проведении анализа были использованы данные хозяйствующих субъектов, действующих на рынке ЛКСС, для размещения кабелей связи, используемых при оказании услуг электросвязи в г. Йошкар-Ола, запросы и ответы на запросы антимонопольного органа, в частности письма Управления государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Марий Эл, муниципального предприятия «Троллейбусный транспорт», муниципального унитарного предприятия «Йошкар-Олинская теплоэлектроцентраль № 1», письма операторов связи и другие документы 

Временной интервал исследования товарного рынка

Временные границы анализа ЛКСС определены 2012 годом и 1 полугодием 2013 года.

Продуктовые границы товарного рынка

Определение продуктовых границ исследуемого товарного рынка проведено Марийским УФАС России в соответствии с требованиями раздела III Порядка №220.

В соответствии со статьей 4 Закона о защите конкуренции продуктовые границы рынка определяются в соответствии с функциональным назначением товара.

Согласно пункту 3.5 Порядка при выявлении свойств товара, определяющих выбор покупателя, анализируются: функциональное назначение, в том числе цель потребления товара и его потребительские свойства; применение товара (в том числе перепродажа либо личное потребление или профессиональное использование); качественные характеристики, в том числе вид, сорт, ассортимент, дизайн, упаковка, реклама, особенности в системе распространения и сбыта; технические характеристики, в том числе эксплуатационные показатели, ограничения по транспортировке, условия сборки, ремонта, технического обслуживания (включая гарантийное обслуживание), особенности профессионального использования (производственного потребления); цена; условия реализации, в том числе размер партий товара, способ реализации товара; иные характеристики.

В целях проведения анализа рынка функциональным назначением товара определено размещение кабелей связи операторами связи для обеспечения услуг связи. 
Соответственно, на основании пунктов 3.2 - 3.5 Порядка продуктовые границы рынка установлены Марийским УФАС России в виде услуг по предоставлению в пользование только линейно-кабельных сооружений связи для размещения кабелей связи.

Статьей 2 Федерального закона от 07.07.2003 № 126-ФЗ «О связи» (далее - Закон о связи) линейно-кабельные сооружения связи определены как сооружения электросвязи и иные объекты инженерной инфраструктуры, созданные или приспособленные для размещения кабелей связи.

Согласно части 1 статьи 8 Закона о связи сооружения связи, которые прочно связаны с землей и перемещение которых без несоразмерного ущерба их назначению невозможно, в том числе линейно-кабельные сооружения связи, относятся к недвижимому имуществу, государственная регистрация права собственности и других вещных прав на которое осуществляется в соответствии с гражданским законодательством. Особенности государственной регистрации права собственности и других вещных прав на линейно-кабельные сооружения связи устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Согласно пункту 3 постановления Правительства РФ от 11.02.2005 № 68 «Об особенностях государственной регистрации права собственности и других вещных прав на линейно-кабельные сооружения связи» линейно-кабельные сооружения связи, право на которые в соответствии со статьей 8 Закона о связи подлежит государственной регистрации, представляют собой:

а) совокупность разнородных недвижимых вещей, технологически образующих единое целое, соединенных являющимися движимым имуществом физическими цепями (кабелями), имеющих одновременно следующие признаки:

наличие функциональной и технологической взаимосвязанности;

предназначение их для использования по общему целевому назначению для размещения кабеля связи;

наличие протяженности (длины).

Данные линейно-кабельные сооружения связи могут регистрироваться как одна сложная вещь;

б) объект недвижимости, созданный или приспособленный для размещения кабеля связи, функционально и технологически не взаимосвязанный и не образующий единое целое с другими сооружениями связи. Такие линейно-кабельные сооружения связи рассматриваются как отдельные объекты недвижимости.

К линейно-кабельным сооружениям связи, относятся, в частности:

кабельная канализация;

наземные и подземные сооружения специализированных необслуживаемых регенерационных и усилительных пунктов;

кабельные переходы через водные преграды;

закрытые подземные переходы (проколы, микротоннели, коллекторы и т.п.).

Услуги по предоставлению в пользование вышеперечисленных объектов для размещения кабелей связи в совокупности составляют продуктовые границы рынка.

Антимонопольным органом в рамках проведения анализа отдельно исследованы возможности квалификации подвесного способа размещения кабеля связи в качестве взаимозаменяемого по отношению к услуге по предоставлению в пользование ЛКС.

Так, согласно пунктам 1, 4 статьи 4 Закона о защите конкуренции под товаром понимается объект гражданских прав, предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот, а товарный рынок - сфера обращения товара (в том числе товара иностранного производства), который не может быть заменен другим товаром, или взаимозаменяемых товаров, в границах которой (в том числе географических) исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности приобретатель может приобрести товар, и такая возможность либо целесообразность отсутствует за ее пределами.

Взаимозаменяемыми товарами согласно пункту 3 статьи 4 Закона о защите конкуренции являются товары, которые могут быть сравнимы по их функциональному назначению, применению, качественным и техническим характеристикам, цене и другим параметрам таким образом, что приобретатель действительно заменяет или готов заменить один товар другим при потреблении.

При этом согласно пункту 3.7 Порядка определение взаимозаменяемых товаров в соответствии со статьей 4 Закона о защите конкуренции основывается на фактической замене товаров приобретателем или готовности приобретателя заменить один товар другим при потреблении (в том числе при потреблении в производственных целях), учитывая их функциональное назначение, применение, качественные и технические характеристики, цену и другие параметры.

В данном случае под товаром в целях исследования понимаются услуги по предоставлению в пользование линейно-кабельных сооружений связи для размещения кабелей связи.

В ходе проведения анализа при определении продуктовых границ рынка исследована возможность наружной прокладки кабеля связи, на взаимозаменяемость размещению ЛКСС на земле и через водные преграды.
Однако фактически данный способ не представлен на рынке услуг в связи с тем, что строительство ЛКСС для размещения кабелей связи подвесным способом предполагает осуществление значительных первоначальных капитальных вложений при длительных сроках окупаемости. 

В результате исследования, установлено, что схожим по применению ЛКСС может выступать такой товар, волоконно-оптические линии связи (ВОЛС), которые размещаются на опорах контактной сети муниципального образования. В связи с этим был проведен анализ стоимости услуг предоставляемых собственниками ЛКСС и опор контактной сети. Стоимость размещения на 1 опоре МУП «Йошкар-Олинская ТЭЦ-1» составляло 1751 руб./год (с НДС) в, а значит 145,92 руб./месяц, а 1 место в кабельной канализации ЛКСС  ОАО международной электрической связи «Ростелеком» одного кан/км составила 1008 руб./месяц. Таким образом, учитывая, что рассматриваемый локальный рынок определен территорией МО «Город Йошкар-Ола» и, соответственно, развитой инфраструктурой для прокладывания ВОЛС в кабельных канализациях и на опорах, данные товары могут быть представлены как аналогичные по техническому применению для дальнейшего использования. Однако взаимозаменяемость товаров не подтверждена, так как на основании пункта 3.7. Порядка № 220 стоимость взаимозаменяемых товаров не должно превышать 10%. В рассматриваемом случае, очевидно превышение указанной разницы.

В настоящее время органами местного самоуправления муниципального образования «Город Йошкар-Ола» на данный способ каких-либо ограничений не установлено. Однако полный перенос не возможен, так как необходимо составлять паспорт проекта, в котором ведется расчет возможной нагрузки на опоры. 

Применение потенциально возможного подвесного способа ограничено, в том числе, следующими обстоятельствами: опоры размещены непосредственно только по маршрутам общественного транспорта, что ограничивает охват городской территории (потребителей); подводка кабеля к самим опорам возможна только при небольшой отдаленности хозяйствующего субъекта, арендующего опоры, от опор; технические возможности опор ограничены при подвеске большого количества кабелей, или кабеля с большим диаметром опора может обрушиться; количество опор недостаточно для ведения конкурентного бизнеса на рынке связи; опоры в большей степени, нежели ЛКСС, подвержены внешнему воздействию (природно-климатические воздействия, различного рода аварии на дорогах и т.д.), которые могут привести к обрушению/разрушению опоры, в результате чего целостность кабеля может быть нарушена, что в свою очередь приведет к дополнительным неудобствам потребителей и дополнительным материальным затратам оператора связи (иного хозяйствующего субъекта), арендующего место на опоре для прокладки кабеля.

Антимонопольным органом выделен и исследован самостоятельный рынок аренды (пользования) линейно-кабельных сооружений для размещения кабеля связи, поскольку он определен самостоятельными критериями востребованности и специфическими особенностями, отличающими его от иных схожих товаров, указанных обществом, а именно аренды опор линий электропередачи, осветительных опор, опор контактной сети электротранспорта, стен и крыш зданий, других сооружений.
Из вышеперечисленного следует, что размещение кабелей связи на опорах линии контактной сети, электропередачи, световых опорах следует рассматривать как отдельный товарный рынок.
Географические границы товарного рынка

Согласно пункту 4 статьи 4 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» товарный рынок – это сфера обращения товара (в том числе товара иностранного производства), который не может быть заменен другим товаром, или взаимозаменяемых товаров (далее - определенный товар), в границах которой (в том числе географических) исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности приобретатель может приобрести товар, и такая возможность либо целесообразность отсутствует за ее пределами.

Согласно Приказу Марийского УФАС  от 26.03.2013 № 75 «О проведении анализа конкурентной среды на рынке услуг предоставления в пользование линейно-кабельных сооружений связи для размещения кабелей связи» для целей применения результатов анализа географические границы товарного рынка определены границами муниципального образования «Город Йошкар-Ола».

Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке

Антимонопольным органом на основании данных Управления государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Марий Эл анализировалась деятельность всех хозяйствующих субъектов владеющих зарегистрированными ЛКС на территории МО «Город Йошкар-Ола».

Продавцами на рынке являются владельцы (собственники) линейно-кабельных сооружений связи (далее  - Продавцы) в обозначенных географических границах на территории г. Йошкар-Олы:

1. ОАО междугородной и международной электрической связи «Ростелеком» в лице Филиал в Республике Марий Эл;

2. ОАО «ВымпелКом» в лице Йошкар-Олинского филиала;

3. МП «Троллейбусный транспорт» муниципального образования «Город Йошкар-Ола»;

4. ООО «Марихолодмаш»;

5. ООО «Марий-Прибор»;

6. ОАО «Биомашприбор».

К хозяйствующим субъектам, предоставляющим в пользование ЛКСС относится только ОАО междугородной и международной электрической связи «Ростелеком» в лице филиала в Республике Марий Эл, остальные организации используют ЛКСС для собственных нужд и являются потенциально возможными участниками рынка.

Покупателями на рынке являются операторы связи и юридические лица – арендующие ЛКСС операторы связи.

Объем товарного рынка и доли хозяйствующих субъектов на рынке

Основным показателем для расчета объема товарного рынка является протяженность линейно-кабельного сооружения связи, используемого для размещения кабелей связи, в канало-километрах (кан/км.).

Общий объем товарного рынка рассчитывается как сумма протяженностей линейно-кабельных сооружений связи, в кан/км.

Доля Продавца рассчитывается как отношение протяженности линейно-кабельного сооружения, используемого для предоставление в пользование, в кан/км, к общей протяженности.

В указанных географических границах деятельность по предоставлению в пользование ЛКСС осуществляет единственный хозяйствующий субъект - ОАО междугородной и международной электрической связи «Ростелеком» в лице филиала в Республике Марий Эл.

Доля ОАО междугородной и международной электрической связи «Ростелеком» в лице филиала в Республике Марий Эл на рынке предоставления в пользование ЛКСС составляет 100%.

Коэффициент концентрации CR1, составляет 100%, коэффициент Герфиндаля-Гиршмана (ННI) – 10000. Товарный рынок характеризуется как высококонцентрированный.

Для характеристики потенциального объема товарного рынка учитывается протяженность всех линейно-кабельных сооружений связи, в том числе тех, в которых не размещены кабели связи, по максимально возможному размещению кабелей связи на километр линейно-кабельного сооружения связи в соответствии с существующими нормативами размещения кабелей связи в линейно-кабельных сооружениях.

Расчет доли потенциальных участников рынка представлен в таблице 1.

Таблица 1

Расчет доли потенциальных участников рынка на 01.01.2011

	Хозяйствующий субъект
	Доля хозяйствующего субъекта. %

	ОАО «Ростелеком»
	98,78

	ООО «Марий-Прибор»
	0,06

	ОАО «ВымпелКом»
	0,22

	ООО «Марихолодмаш»
	0,91

	МУП «Троллейбусный транспорт»
	0,02

	Итого
	100


* отсутствует информация о протяженности ЛКСС в кан/км

Коэффициент концентрации CR3, составляет 99,92%, коэффициент Герфиндаля-Гиршмана (ННI) – 9758,909. Потенциально товарный рынок характеризуется как высококонцентрированный.

Барьеры входа на товарный рынок

К барьерам входа на товарный рынок предоставления в пользование ЛКСС для размещения кабелей связи, используемых при оказании услуг электросвязи относятся в основном экономические и административные – значительные первоначальные капитальные вложения при осуществлении строительства новых ЛКСС, включающие этапы проектирования, экспертизы и собственно производственных работ. Данные виды работ являются лицензируемыми.

Указанные выше барьеры согласно опросу операторов связи вполне преодолимы для организаций с определенным уровнем начального капитала и грамотным подходом к расчету эффективности своей инвестиционной деятельности. Однако, строительство собственных ЛКСС не целесообразно, так как наиболее экономически оправданным техническим решением является возможность аренды существующих ЛКСС.

Оценка состояния конкурентной среды

Рынок предоставления в пользование ЛКСС относится к рынку с неразвитой конкуренцией, что объясняется спецификой оказываемых услуг и сформированным составом продавцов и покупателей. Рынок предоставления в пользование ЛКСС в рассматриваемых географических границах высококонцентрированный с ограниченным присутствием хозяйствующих субъектов. Рынок не имеет тенденции к дальнейшему развитию. 

Таким образом, исходя из географических границ товарного рынка, доли ОАО междугородной и международной электрической связи «Ростелеком» в лице филиала в Республике Марий Эл на рынке предоставления в пользование ЛКСС для размещения кабелей связи, используемых при оказании услуг электросвязи в размере 100%, уровня концентрации товарного рынка в размере 100%, барьеров входа на товарный рынок организация занимает доминирующее положение.
Предложения по результатам анализа товарного рынка

По результатам анализа товарного рынка предлагаю включить ОАО междугородной и международной электрической связи «Ростелеком» в лице филиала в Республике Марий Эл в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35% или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка другими федеральными законами в целях их применения установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов: 

- по позиции: предоставление в пользование линейно-кабельных сооружений связи для размещения кабелей связи;

- в географических границах: муниципального образования «Город Йошкар-Ола»;

- с долей: более 50%.
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